Teopua BEepoATHOCTEMN
y
MaTeMaTuyecKas

CTAaTUCTUKA

KpakawoBa OAbra
AHaTOAbEBHA

AOLEHT, KaHA. 3KOH. HaYK,

AoLeHT Kapeapbl CTaTUCTUKKU, SKOHOMETPUKU U oueHKkK puckos PIIY (PUHX)



Aekuma Ne 4

D opMyAbl NOAHOM
BEPOATHOCTU U

Bbaueca



PaccMOTpHM JBa cOOBITHA A H H, H300pakeHHBIe Ha THarpaMMe BeHHa.

HaGopsl H 1 H - popma pa3OHeHHA Ha0opa A Ha JBa II0JIMHOKECTBA B3aHMHO
HeCOBMECTHBIX cOOBITHH. CoObITHA HH H B3aHMHO IIPOTHBOIOI0KHEL. COOBITHE

A MozxeT mpoH30HTH 1HOO0 ¢ H, 160 ¢ H, HO He ¢ 1ByMs BMecTe. KakoBel OBl HH
OBLIH B3aHMOCBA3H MeXIy COOBITHAMH A H H, Bcerza MOXKHO CKasaTh, 4YTO
BEPOATHOCTH COOBITHA A paBHA BEPOATHOCTH IlepecedeHHs COOBITHH A H H Iuroc

BepOSATHOCTh TepecedeHHs A H gomonHeHns H (co6srrae H).

Paznoocerue A Ha yacmu 3aeucumom Hu H .
X
I

P(A)= P(ANH) + P(ANH




ITycte coOBITHE !A MOZKET OCVINECTBAATHRCA JIHINL BMECTe€ C OOHHM H3
coopiTHd H;, H,, Hi, ..., H,, o0pa3yoIIHX NOIHVIO IPVIIY (TO €CTh OHH
eIHHCTBEHHO BO3MOJKHBIE H HECOBMECTHBIE).

A ANHy
Aqno Aqn3
" |
ANH,
Tak kak 3apaHee HeH3BeCTHO, Kakoe H3 coObITHH Hy. H,, ..., H, HacTymHT, TO
HX HA3bIBAaIOT FHIOTE3aMH.
[IycTh Takke H3BECTHBl BepOATHOCTH rHiotes P(H;). P(H,). ..., P(Hy) H

VCIOBHBIE BEpOATHOCTH COOBITHA A: P(A/H;), P(A/H,), .... P(A/H,).
Tak Kak ramnoTessl 00pasyoT MOMHYI IPYIITY, TO > P(H;) =1. PaccMoTpHM
i=1
coOpiTHE A - 3T0 (H1H HjA, ..., H1H HyA). CoOeitaa H;A. HhA. ... HA -
HECOBMECTHEIE IONIapHO, Tak Kak coObITHA Hy, Hj. ..., H, MIOMapHO HECOBMECTHEI.
K »3THM COOBITHAM INpHMEHSIeM TeopeMy CIOXKEHHA BepOATHOCTeH [Id

HECOBMECTHBIX COOBITHH:
P(A)=P(H;A) + P(H,A) + ... + P(H,A), H1H

P(A) = Zn',P(AﬂHi)

1=l



CoOritHa HiA. HHA., ..., HyA - 3aBHCHMEIE. [I[pHMEHAT TeOpeMy YMHOKEHH
BQpOHTHOCl'eﬁ A4 3aBHCHMBIX COﬁBIl'HI‘:I_. IMOJIVHHM!
P(A)=P(H;) - P(A/Hy) + P(H,) - P(A/Hy) + ... + P(Hy) - P(A/Hy)
HITH
P(A)= iP(Hi)- P(A/H;) — ¢opmy./ia IOTHOH BepOSATHOCTH.
il

Ecin co0piTHE A MOXKET HACTYOHTH TOJABKO BMECTe ¢ OJHHM H3
coopiThii H), Hy, Hj, ..., H,, 00pa3yromux NoJaHy0 rpynny HecOBMECTHBIX
COOBITHH H HA3bIBA€MBIX I'HIOTE3aMH, TO BEPOSATHOCTh COOLITHA A paBHA
CyMMe DPOH3BeJeHHH BepOATHOCTeH Kaxkaoro u3 coobitud Hj, Hs, ..., H, Ha
COOTBETCTBYHINYI0 YCIOBHYI0 BEPOSATHOCTD COOBITHA A.

CaydaH JBYX COOBITHH:

P(A) = P(H)- P(A/H) +P(H)- P(A/ H)
Crnyyai 0omee IBYX COOBITHE:
PA)= Y PM,)-PAH), e

ml
i=1,2, ..., N



IIpumep 1. DKOHOMHCT IIOJaraer, 4T0 BEePOATHOCTh POCTa CTOHMOCTH
aKIHH HEKOTOPOH KOMIIAaHHH B CIeIVIOIeM roay pasHa 0.75, eClIH 3KOHOMHKA
CTpaHsl OVIET Ha MOJbEME; H 3Ta K€ BEPOATHOCTh paBHa 0.30, eclIH 3KOHOMHKA
CTpaHel He OVIeT YCIemHO pas3pHBAaThCA. [I0 €ro MHEHHIO, BEPOATHOCTH
SKOHOMHYECKOr0o moaséMa B Oyavmem roay paeHa 0.80. HMcmoabsyid
IIPEANOIOKEHHA 3KOHOMHCTA, OLIEHHTE BEPOATHOCTH TOr'0, YTO aKI[HH KOMIIaHHH
IIOJHHMYTCA B LIEHE B CI€AVIOIEM roay?

Peuterue. CoObITHE |A — “aKITHH KOMITAHHH TIOJHHMYTCA B LIeHe B OyayImeM
rooy”.

CocrtaBHM pado9yI0 Ta0IHIY:

Tabnuma 1
Ne I'mnoress! H; P(H;) P(A/H)) P(H;)*P(A/H))
H;
1 | Hl = “mogeeM 0.80 0.75 0.60
3KOHOMHKH
2 | H2 g “criag 0.20 0.30 0.06
3KOHOMHKH
¥ 1.00 — P(A)=10.66




IIpumep 2. B Ka:X10H H3 IBYX VPH COTEPKHTCA 6 YepHBIX H4 0ebIX mapa.
13 IepBOH YPHEI BO BTOPYIO HayAaqy Iepeno:keH O1HH map. HaHTH BepOATHOCTE
TOTO, 4TO [Iap, H3BIeUeHHBIH H3 BTOPOH VPHBI IOCTIEe MepeKIaJbIBaH A, OKAKeTCA

4ePHBIM?
Pewienue. CoOBITHE A -“TIap, H3BTEYEHHBIH H3 BTOPOH VPHEI - YePHBIH".
CoctaBHM pabo4yro TabIHIY:
Tabauma 2
Ne I'anotessr H; P(Hy) P(A/H;) P(H;)*P(A/H;)
H;
1 | Hl - “uz 1 ypus o 2 vpHY 6/10 7/11 42/110
TIEPETOKHIM YepHEIH map
2 | H2 - "u3 | vpus Bo 2 vpHY 4/10 6/11 24/110
TIEPETOKHIH OB map ™
¥ 1.00 = P(A)=0.60




BbluMcAeHMe BepoOATHOCTEU rMnoTes
(bopmyabl Baneca)

B Tex caydasx, KOorjga CTajl0o H3BECTHO, 4TO COOBITHE A IIPOH3OIILIO,
BO3HHKaeT MOTPe0HOCTh B OIpeAeleHHH (VTOYHEHHH) VCIOBHOH BEpOSATHOCTH
P(H/A). ITyctb cOOBITHE A MOJKET OCYIIECTBIATHCS JTHIIL BMECTe C OJHOH H3
ranoTes H; (1 = 1, 2, ..., n). F3BecTHBI BepOATHOCTH rumnores P(H;), .... P(H,) H
VCIOBHBIE BepOATHOCTH A: P(A/H;). P(A/Ha,). .... P(A/H,). Tak kak AH; = HiA. 10
P(AH,;) = P(H;A) u1u P(A) - P(A/H;) = P(H;) - P(H/A), a oTCcroga 1o mpapHIy

IIPOTIOPIIHH:
PH ;)-P(A/H ;)

T

HTtaxk:
Caygaii ZBVX COOBITHIH:
reun) 2RO
P(H) -P(A/H) -P(H)-P(A/ H)
Cnygaii Oonee JBVX COOBITHIA:

P(H;/A) = nP(Hi) -P(A/H,)

> P(H;)- P(AH)
1=l

(I)Op.-\ly.TIBI Belieca MO3BOJIAIOT I[IEPEONCHHTh BECPOATHOCTH I'HIIOTES ITIOCIE
TOTO KdK CTAHOBHICA H3BCECTHBIM PE3VIbTAT HCIIBITAHHA, B HTIOI€ KOTOPOIO
IMOABHIOCH COOBITHE A.



BepodTHoCcTh coOBITHA H, 3a1aBaeMas IPH Y CTOBHH M0SABTEHHA COOBITH A,
MoTy4aeTCs M3 BepOATHOCTel coObITit H B H H H3 YCTOBHOH BepOATHOCTH
coObrtHd A mpH 3amamHoM H. BepostHoctw cofmituif H u HHaswisarot
ANPHOPHBIMH  (NPEAMECTBYIOMEMH), BepoATHOCTs P(H/A)  HashiBair
aroCTepHOPHOH (mocenyromer). ®opMysl berieca MO3BOMAKT MEPEOLIEHHTS
HallH ampHOPHBIE BEPOATHOCTH THIOTE3 B AMOCTEPHOPHBIE BEPOATHOCTH,
BRITEKAIOMIHE H3 3HAHHA M0ABTEHHA COOBITHA A.



Ilpumep 3. DKOHOMMCT IIOJIaraeT, 9T0 B TeYeHHE INIE€PHOAAa AKTHEHOIO
SKOHOMHYECKOI0 pOCTa aMEpHKaHCKHH JOo/UTap OVAeT pacTH B I€He C
pepoaTHocTed (.7, B mepHog VMEPEHHOr0 3KOHOMHYECKOr0 PpOCTa J0JUIap
IIoJopokaeT ¢ BepoATHOCTEI (0.4 M IpH HH3KHX TeMIIaX 3KOHOMHYECKOIO poCTa
Jomap mogoposkaeTr ¢ BepoaTHocTe 0.2, B Tewenme moOoro mepmoaa BpeMeHH
BE€POATHOCTE  AaKTHBHOIO  3KOHOMHYeckoro pocra 0.3,  vmepenHoro
sxoHoMHYeckoro pocra 0.5 um mm3koro pocra - 0.2. IlpegmomoxmM, 910 JOsLIap
JOpOKaeT B TedYeHHE TEeKVINEro IE€pHOJa, 9eMV paBHa BEpPOATHOCTH TOr0, 9TO
aHATH3HUPVEMEIH IIEPHO COBIIAI C IEPHOIOM aKTHEHOI0 3KOHOMHYECKOI 0 pOCTa.

Pewuerue. OnpenenuM rUIIOTE3EI:

H; - "axTHEHEBI 3KOHOMHYECKHH poCT

H; - “yMepeHHEIH 5KOHOMHYECKHH POCT

H3 - "Hu3KH# 3KOHOMHYECKHH poCcT

OmpegensyM coOsITHE A - “Z0Iap JOPOXKAET |

HMwneem: P(H;) =03, P(H;) =05, P(H3)= 0.2,

P(AH;)=0.7.

P(AH;)=04uP(AH:)=02

Haiitu: P(H/A)



Hcnmomeava dopmvay bafieca ®  mnoacraenad  3aJaHHBIE  3HAYEHHA
EEPOATHOCTEH, HMeeM:

SRR P(H1)-P((A/H) )
P(H1) -P(A/H1) +P(H2)-P(A/H2)+ P(H3) -P(A/H3)
0.20-0.70
A 0.20-0.70-0.50-0.40+0.20-0.20

- 0.467

Mzr moxeMm IIOJIVHHTE TOT K€ PE3VJIBTAT IIPH ITOMOIITH T8.6.;’IHI.IBIZ

Tabmumra 3
I'nmnotesnl Hj AnpuHopHele | YCI0BHBIe CoBMecTHBIE AnocTepHOpHEIe
BEPOATHOCTH | BEPOATHOCT | BepPOATHOCTH BEepOATHOCTH
P(H;) i P(ANH) P(H;/A)
P(A/H;)
H; 0.30 0.70 0.21 0.21/0.45=0.467
H; 0.50 0.40 0.20 0.20/045=0444
H; 0.20 0.20 0.04 0.04/045=10.089
Cymma 1.00 -- 0.45 1




Ipumep 3. DKOHOMHMCT IIOJaraer., 9TO0 B Ted9eHHE IIepHOdJa aKTHEBHOIO
3KOHOMMYECKOIO PpPOCTa aMEepHKaHCKHHE 4JoJ/UIap OvOer pacrTHd B 2 ILIeHe C
BepoaTHOCTE 0.7, B mepHO VMEPEeHHOIO 3KOHOMHYECKOIO poOCTa JOoJuIiap
IIOOOPOXKaeT C BEepOoATHOCTE 0.4 B mOpH HHIKHX TeMIIaX 3KOHOMHYECKOIO pocCTa
JoJUIap IIOoJOoposkKaeT ¢ BepoaTHOCTE 0.2, B Tewenme 1ro00ro mepHoOOa BpeMEeHH
EEpPOATHOCTE AKTHEHOIO SKOHOMHYECKOI O pocTa 0.3, VMEpPEHHOI O
3KoOHOMHIeCcKOoro pocta 0.5 mm mHmH3xoro pocrta - 0.2 Ilpegmomosxmn., 9TO JOLjIap
OJoposkKaeT B Ted9eHHEe TEeKVIOEero II€epHOJa. Y9eMV pPaBHa BEepPOSTHOCTE TOrOo. 9TIO
AaHATHIHPVEMEIH II€PHOS COBIIAJI C IIEPHOJOM aKTHEHOIO 3KOHOMHYECKOI O pOCTa.

Pervernue. Onopegessin THIIOTESHIL:

H; - "axTHEHEBIH 3KOHOMHYECKHH pPOCT |

H> - “vyMepeHHBIH 3KOHOMHYECKHHA POCT |

Hz - "HH2KH#E 3KOHOMHEYECKHH POCT |

Onpegeasun cooniTHe A - “goszap goposxaer |

Hryseens: P(H1) =03, P(H2) =05. P(Hz) = 0.2,

P(A/H,)=0.7.

P(AH>) =04 PAH:))=02

Hastua: P(H1/A)

Hcooaszvsa dboprrviav Baiieca H IIOOCTABIIAA 2agaHHBIS IHa9eHHA
BEEpOATHOCTEH,. HMeeM:

e P(H1) - P((A/H) ol
P(H1) -P(A/H1) - P(H2) -P(A/HR) - P(Hz) - P(A/H3)
0.20-0.70
- 0.20-0.70+ 0.50-0.490+ 0.20-0.20

- 0.467

Mer MOZXKEeNM IDOJIVIEHTE TOT K€ Pe3VIiILTAT IIPH IIOMOIINM TAOIHIIBIC
Tadmsza 3
I'mmmore3nl H; AnnpHopHEIe VcaoBHBIe CoenMecTHEIE AnocTepHOpHEIe
BepOSTHOCTH BepoOsSTHOCT BEepOATHOCTH BEepOATHOCTH
P(HS) o P(AMNH) P(H;/A)
P(AH;)

H, 0.30 0.70 0.21 0.21 /045 = 0.467

Ho> 0.50 0.40 0.20 0.20/045=0444

H: 0.20 0.20 0.04 0.04 /045 =0.089

Cynmaa 1.00 -- 0.45 1




Mer MoKeM Taxke IOCTPOHTH AEPeB0 pemIeH i 414 HaImed 331aq9H:

AnpuopHbie YcnosHble

BEPOATHOCTH BEPOATHOCTH
P(A/H,) = 0.7

P(H:)=0.3 <
P(A /H,) =03
P(A/H,) = 0.4

R(HI) s 0,5 <
P(A [H,) =06
P(A/H;) = 0.2

P(H;) = 0.2 <

P(A /H:) =08

CoBMecCTHble
BEPOATHOCTH
(kak nponsBepenne)

P(H;-A)=03.0.7 = 0.21
P(H,-A ) =03 0.3 = 0.09
P(H,- A) =05 0.4 = 0.20
P(H,-A )=0.5- 0.6 = 0.30

P(H;-A)=0.2-0.2 =0.04

P(Hs-A)=02.0.8 = 0.16



